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Donderdag 13 december 2007 – Namiddagvergadering Handelingen

Mondelinge vraag van de heer Philippe Mahoux aan
de minister van Werk over «arbeidsgeneeskunde»
(nr. 4-55)

Question orale de M. Philippe Mahoux au ministre
de l’Emploi sur «la médecine du travail» (nº 4-55)

De voorzitter. – De heer Bruno Tuybens, staatssecretaris
voor Overheidsbedrijven, toegevoegd aan de minister van
Begroting en Consumentenzaken, antwoordt.

M. le président. – M. Bruno Tuybens, secrétaire d’État aux
Entreprises publiques, adjoint à la ministre du Budget et de la
Protection de la consommation, répondra.

De heer Philippe Mahoux (PS). – Ik heb vernomen dat de
onderneming Mensura Medische Controle haar diensten
aanbiedt aan ondernemingen met het oog op het voorkomen
en beteugelen van werkverzuim. De filosofie van deze
‘partner in de beheersing van werkverzuim’ spitst zich toe op
preventie, niet alleen inzake arbeidsongevallen, maar ook en
vooral bij ziekte of privéongevallen met afwezigheid van de
werknemer tot gevolg. De dienst medische controle van
Mensura begeleidt het bedrijf in het zoeken naar pasklare
oplossingen, zowel in de motivatie van personeel als het
repressief optreden tegen absenteïsme.

Onlangs zag ik een nogal aanmanende advertentie van
Mensura, gericht tot de werkgevers van dit land, met de
boodschap dat de onafhankelijke controleartsen van
Mensura, meer dan tweehonderd verspreid over heel België,
ervoor zorgen dat de medische onderzoeken ‘gewetensvol,
tactvol, maar vastberaden’ uitgevoerd worden. Bij onenigheid
tussen huisarts en controlearts inzake werkhervatting nemen
zij het initiatief en organiseren in voorkomend geval een
scheidsrechterlijk onderzoek, om tot een duidelijke en
bindende uitspraak te komen.

Wat vindt de minister van dit soort praktijken? We hebben de
indruk dat Mensura Medische Controle vooral positieve
statistieken over de werkhervatting nastreeft en niet zozeer
gericht is op de strikte controle van de gezondheidstoestand
van de afwezige werknemers. Het gaat hier om een
ontsporing van het controlesysteem. Wat is de opdracht van
de arbeidsgeneesheren? Zijn ze onafhankelijk ten opzichte
van de werknemers die ze moeten controleren?

Heeft de minister die reclamespot ook gehoord? Is hij op de
hoogte van de activiteiten van deze onderneming?

M. Philippe Mahoux (PS). – Il me revient qu’une société,
Mensura Contrôle Médical pour ne pas la citer, offrirait ses
services aux entreprises afin de prévenir et de réprimer
l’absentéisme au travail. Selon mes informations, la
philosophie de ce « partenaire en maîtrise de l’absentéisme »
serait de se concentrer sur la prévention, en cas non seulement
d’accident de travail mais aussi et surtout de maladie ou
d’accident privé entraînant une absence du travailleur. Le
service de contrôle médical de Mensura accompagnerait les
entreprises dans la recherche de solutions, tant pour favoriser
la motivation du personnel que pour assurer la répression –
selon le terme utilisé dans une publicité, diffusée à la radio, de
Mensura – de l’absentéisme.

J’ai d’ailleurs récemment découvert une publicité très
interpellante de Mensura qui s’adressait aux employeurs de ce
pays en les assurant notamment que leurs deux cents
médecins indépendants étaient répartis dans toute la Belgique
et veillaient à ce que les examens se fassent
« consciencieusement, avec tact et détermination ». En outre,
en cas de désaccord entre le médecin traitant et le médecin-
contrôle quant à la reprise du travail, l’initiative pouvait être
prise d’organiser un arbitrage afin d’obtenir « un jugement
clair et précis ».

Je souhaiterais obtenir l’opinion du ministre sur ce type de
pratique. On a en effet le sentiment que Mensura Contrôle
Médical cherche davantage à obtenir de bonnes statistiques de
réussite de remise au travail qu’à assurer un contrôle strict de
l’état de santé des travailleurs absents. Il s’agit d’une forme
de dérive par rapport au système de contrôle. Quel est le
travail assigné aux médecins du travail ? Sont-ils
indépendants vis-à-vis des travailleurs qu’ils sont chargés de
contrôler ?

Le ministre a-t-il, lui aussi, entendu cette publicité ? Connaît-
il les activités de cette entreprise ?

De heer Bruno Tuybens, staatssecretaris voor
Overheidsbedrijven, toegevoegd aan de minister van
Begroting en Consumentenzaken. – Ik lees het antwoord van
de minister van Werk.

De praktijken waarnaar u verwijst hebben geen betrekking op
de arbeidsgeneeskunde, maar op de controlegeneeskunde, die
verband houdt met de verplichting van de werkgever zijn
werknemers te betalen tijdens hun afwezigheid wegens ziekte.
Het week- of maandloon is immers gewaarborgd.

De controlegeneeskunde wordt strikt geregeld door de wet
van 13 juni 1999. Die wet bepaalt de voorwaarden waaraan
de geneesheer-controleur moet voldoen: vijf jaar ervaring als
behandelend arts of een daarmee vergelijkbare activiteit, het
ondertekenen van een verklaring van onafhankelijkheid bij
elke opdracht en onverenigbaarheid met het beroep van
arbeidsgeneesheer. De wet voorziet ook in de oprichting van
een opvolgingscommissie binnen de FOD Werkgelegenheid.
Bij onenigheid tussen behandelende arts en controlearts

M. Bruno Tuybens, secrétaire d’État aux Entreprises
publiques, adjoint à la ministre du Budget et de la Protection
de la consommation. – Je vous lis la réponse du ministre de
l’Emploi.

Les pratiques que vous évoquez ne concernent pas la
médecine du travail mais la médecine du contrôle. Celle-ci
constitue la contrepartie de l’obligation de l’employeur de
payer ses employés pendant leur absence au travail pour des
raisons de santé. Le salaire hebdomadaire ou mensuel est
donc garanti.

La médecine du contrôle est strictement réglementée par la loi
du 13 juin 1999. Elle prévoit les conditions qu’un médecin
doit respecter pour assurer cette fonction : cinq ans
d’expérience comme médecin traitant ou dans une activité
comparable, signature d’une déclaration d’indépendance pour
chaque mission et incompatibilité avec la fonction de médecin
du travail. La loi prévoit également l’installation d’une
commission de suivi au sein du SPF Emploi. Des médecins
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inzake werkhervatting is er een scheidsrechterlijk onderzoek.
De wet bepaalt de voorwaarden voor de artsen-
scheidsrechters, alsook de regels die van toepassing zijn in
geval van geschil. De twee uitvoeringsbesluiten van
18 juli 2001 en 20 september 2002 vervolledigen de
regelgeving.

De arbeidsgeneesheren-inspecteurs zien erop toe dat de
diensten voor medische controle en de arbeidsgeneeskundige
diensten strikt gescheiden zijn. Een arbeidsgeneesheer mag
zelfs geen geneeskundig onderzoek doen in een kabinet waar
onderzoeken gebeuren door controlegeneesheren. Het
omgekeerde is evenmin toegestaan.

De tweehonderd geneesheren waarvan sprake in de
reclamespot van Mensura kunnen dus alleen maar
controleartsen zijn.

De elementen die de heer Mahoux naar aanleiding van deze
reclamespot aanhaalt, lijken me geen overtreding van de
wettelijke bepalingen, noch een bedreiging voor de
arbeidsgeneeskunde.

assurent un arbitrage en cas de désaccord entre le médecin du
contrôle et le médecin traitant. Ils fixent les conditions
permettant d’exercer le rôle du médecin arbitre ainsi que les
règles à appliquer en cas de litige. Les deux arrêts d’exécution
du 18 juillet 2001 et du 20 septembre 2002 complètent la
réglementation.

Les médecins inspecteurs du travail veillent à ce les services
de médecine de contrôle et de médecine du travail soient
strictement séparés. Il est même interdit d’effectuer des
examens de la médecine du travail dans des cabinets où des
examens sont effectués dans le cadre de la médecine du
contrôle, et vice versa.

Les deux cents médecins dont il est question dans la publicité
de Mensura ne peuvent donc être que des médecins
contrôleurs.

Les éléments que vous soulevez à propos de cette publicité,
monsieur Mahoux, ne me paraissent pas contrevenir aux
dispositions légales ni constituer une menace pour la
médecine du travail.

De heer Philippe Mahoux (PS). – Ik ben er niet zo gerust op.
Ik denk dat het in deze reclameboodschap om slechts één
criterium gaat, namelijk de werkhervatting. Dat gaat de taak
van de controlearts te boven.

Misbruiken moeten worden gecontroleerd, dat is rechtvaardig
en noodzakelijk, maar aangezien we hier te maken hebben
met een wettelijk beschermd systeem, mag men de reclame
niet toespitsen op de werkhervatting alleen.

Ik hoop in elk geval dat dergelijke ondernemingen worden
gecontroleerd opdat dat de rechten van de zieke gewaarborgd
zijn.

M. Philippe Mahoux (PS). – Je ne partage pas la quiétude du
ministre. Je pense que cette publicité ne prend en compte
qu’un seul critère : la remise au travail. C’est une dérive par
rapport à la fonction du médecin contrôleur.

S’il est légitime et nécessaire de contrôler les abus, il me
paraît qu’on ne peut centrer la publicité sur la seule remise au
travail dans un système garanti par la législation.

Je souhaite tout de même que l’attention soit attirée sur le
contrôle de ce type de société afin que le droit des malades
soit garanti.

Mondelinge vraag van mevrouw Nele Lijnen aan de
minister van Sociale Zaken en Volksgezondheid,
belast met Europese Zaken en aan de
staatssecretaris voor het Gezin en Personen met
een handicap over «de verhoogde kinderbijslag
voor kinderen met een handicap die vakantiewerk
doen» (nr. 4-45)

Question orale de Mme Nele Lijnen au ministre des
Affaires sociales et de la Santé publique, chargé des
Affaires européennes et à la secrétaire d’État aux
Familles et aux Personnes handicapées sur «les
allocations familiales majorées pour des enfants
handicapés effectuant un travail de vacances»
(nº 4-45)

De voorzitter. – De heer Bruno Tuybens, staatssecretaris
voor Overheidsbedrijven, toegevoegd aan de minister van
Begroting en Consumentenzaken, antwoordt.

M. le président. – M. Bruno Tuybens, secrétaire d’État aux
Entreprises publiques, adjoint à la ministre du Budget et de la
Protection de la consommation, répondra.

Mevrouw Nele Lijnen (Open Vld). – Kinderen met een
aandoening of handicap, kunnen een verhoogde kinderbijslag
genieten. Volgens de website van de Rijksdienst voor
kinderbijslag voor werknemers kan een gehandicapte jongere
in de zomervakantie werken als jobstudent en toch recht
blijven hebben op een verhoogde kinderbijslag. Ook werk in
een beschutte werkplaats is toegestaan.

In de praktijk zijn er echter problemen met de toepassing van
deze bepalingen. Wanneer jongeren met een handicap een
vakantiejob doen, blijken ze de verhoogde toelage in de
kinderbijslag te verliezen. Het lijkt mij onrechtvaardig dat die
gezinnen geen verhoogde kinderbijslag meer kunnen krijgen,
alleen omdat hun kind zich ontplooit door vakantiewerk.

Vakantiewerk is zinvol en mag voor jongeren met een
handicap niet worden ontmoedigd. Zelf ben ik voorstander
van het aanmoedigen van vakantiewerk voor jongeren met

Mme Nele Lijnen (Open Vld). – Les enfants malades ou
handicapés peuvent bénéficier d’allocations familiales
majorées. Selon l’Office national des allocations familiales
pour travailleurs salariés, un jeune handicapé peut travailler
durant les vacances d’été et continuer à bénéficier
d’allocations familiales majorées. Le travail en milieu
protégé est également permis.

Dans la pratique, l’application de ces dispositions pose
toutefois des problèmes dans. Lorsque les jeunes handicapés
travaillent pendant les vacances, ils perdent la majoration de
leur allocation familiale. Il me paraît injuste que ces familles
ne puissent plus recevoir une allocation majorée uniquement
parce que leur enfant exerce une activité durant les vacances.

Travailler pendant les vacances est sensé et on ne peut
décourager les jeunes handicapés de le faire. Je suis même
partisane de les y encourager.


